

### 阖闾古城 春秋吴都

阖闾古城遗址博物馆即将开馆



- 2008年度全国十大考古新发现
- 2011年入选首批“江苏大遗址”
- 2011年国务院公布“第七批重点文物保护单位”

# 大运河申遗助力宁波腾飞世界



宁波三江口、庆安会馆

在提交联合国教科文组织世界遗产中心的《中国大运河申报世界遗产文本》中,中国大运河被划分为十大河段,即通济渠段、卫河(永济渠)段、淮扬运河段、江南运河段、浙东运河段、通惠河段、北运河段、南运河段、会通河段和中运河段。这其中主要包含了中国古代历史上的3条大运河,即以洛阳为中心的隋唐运河;以北京、杭州为起点的京杭大运河;由宁波入海并与海上丝绸之路相连接的浙东运河。作为浙东运河南端的城市,同时也是中国大运河的南端终点,宁波申遗使大运河不仅是沟通中国南北的水上通道,而且还是连接世界的大通道。宁波充分认识到大运河申遗的重要意义,按照上级政府的部署,优质高效做好各项工作,抢得运河申遗的制高点。

浙东运河发轫于春秋时期,与现在的杭甬运河一脉相承,是中国大运河的重要组成部分。浙东运河除了沟通杭州湾南岸浙东地区的内河交通外,其主

要目的与核心价值,是为大运河提供接轨对外贸易和海洋经济的优良海港。宁波以其独有的区位优势,为浙东运河对大运河的发展贡献和价值实现,提供了最大的可能和最佳的选择。宁波市列入《中国大运河申报世界遗产文本》的浙东运河上虞——余姚段、浙东运河宁波段,宁波三江口位于3个独立的遗产区,其中浙东运河上虞——余姚段、浙东运河宁波段系以河道的形式申报,宁波三江口则以代表遗产点即庆安会馆申报,因而被简称为“二段一点”。以“二段一点”为代表的大运河宁波段,是沟通江南经济腹地,进行河海联运的优良水道,它把传统意义上的陆上贸易线路,通过大运河、海上丝绸之路向海洋延伸。因为一条大运河,宁波成为中原文化与浙东文化融合的地方,改变了宁波长期以来偏处一隅的封闭状态。与此同时,浙东运河宁波段也是古代朝鲜半岛及日本使臣、僧侣来华最重要的通道之一。自2008年被列为申遗城市

后,宁波成立了以市长为组长的“大运河(宁波段)保护与申报世界文化遗产领导小组”,15个相关部门和7个县(市)区政府为成员单位,组织协调全市文物、规划、水利、交通等部门在各自职责范围内开展大运河保护和申遗工作。

**夯实运河申遗基础工作。**按照国家文物局和浙江省政府工作要求,市申遗办协调、组织开展了第一阶段的3项主要任务。

一是结合第3次全国文物普查,完成大运河(宁波段)遗产资源普查工作,为保护规划编制提供了前提条件。据统计,资源普查涉及水陆里程共计300余公里,乡镇(街道)39个,行政村(社区)215个,登记不可移动文物794处和100余项非物质文化遗产。二是根据国家文物局《大运河保护规划编制要求》,完成《大运河(宁波段)遗产保护规划》和报批工作。三是完成大运河(宁波段)遗产点段遴选。该市在大运河遗产资源调查和第一阶段大运河遗产保护规划基础上,构筑大运河(宁波段)遗产体系基本框架,初步拟定推荐国家、省级的遗产对象。市级规划遗产点段选择计5类62项,省级规划遗产点段初步选择28项,国家级遗产点段约10项。

**做好申遗点段保护和环境整治工作。**为保证申遗工作顺利进行,根据国家文物局和省政府对大运河保护申遗第二阶段的具体要求,该市申遗办对相关工作进行梳理并制定了《大运河(宁

波段)申遗点段保护和整治工作方案》,结合重大水利、交通和城建工程,分阶段整体实施大运河(宁波段)遗产保护规划。他们精心编制了《大运河(宁波段)申遗点段保护整治规划》,按照“最小干预,对于文物保护单位状况较好、没有重大安全隐患的遗产点段以修整维护为主”和“保护整治工作立足于改善遗产点及河道的保存状况,必要的可局部修复历史环境”的原则,对照各申遗点段的保存现状,进行遗产本体清理修整和周边环境整治。

**强化申遗“冲刺”阶段工作。**按照中国大运河申遗时间节点,国际专家将于今年9月份来华实地考察。宁波申遗办按照时间要求,紧锣密鼓做好“冲刺”阶段工作,完成了虞余运河、慈江剡子港及宁波三江口的整治工作,颁布实施《大运河(宁波段)遗产保护管理办法》,建立了申遗点段的标识系统和监测系统,完成了大运河(宁波段)申遗专题陈列,完成大运河申遗档案系统的建设。

**做好宁波运河研究、宣传工作。**在完成好大运河各项硬性具体任务的同时,宁波还注重做好相关的研究和宣传工作。2012年底成功举办了“大运河与海上丝绸之路宁波论坛”,形成大运河保护和申遗的《宁波共识》。2013年,完成了《大运河(宁波段)历史文献汇编》,编印《大运河(宁波段)研究文集》。与此同时,还举办了大运河(宁波段)申遗志愿者活动。通过研究宣传,越来越多的民众认识了大运河,自觉参与到宁波大运河申遗这项工作之中。申遗不是目的,保护、发展才是根本。大运河申遗,将使站在中国经济发展前沿的宁波以更宏伟的气魄,直挂云帆,走向更宽广的世界舞台! (侯杰 江怀海)

## 运河申遗 宣传保护须有力

申遗时评

惠畅

正当大运河申遗即将进入国际专家的现场考察、评估的关键时期,却在网络上看到一则消息:大运河申遗的首批遗产点、距今近千年的绍兴八字桥在不久前受了伤——有人在桥面用烟火和油漆“烙”上了一个大大的“黑心”。文保人员花了整整一个下午,用上醋、洗洁精,还有两桶化学清洗剂,污迹还是没能完全洗干净。绍兴市文物局的一位工作人员介绍,火烙的痕迹是最难去掉的,淡淡的“黑心”痕迹很可能永远留在桥面上。绍兴八字桥始建于南宋嘉泰年间,是我国第一座“立交桥”,其真正价值不仅在于营造者的巧妙构思,更在于它历经沧桑后仍完好无损地保存到今天,可是这样的一个遗产点却遭到人为破坏,不能不令人深思和警醒。

中国大运河申遗经过了8年的历程,终于到了最后的关键阶段。这期间,各级、各地政府及有关单位、有关人员做了很多工作,付出了很多心血,整治了环境、修缮了遗产点……大运河申遗可谓不易。但绍兴“八字桥”事件的发生却提醒我们:宣传保护须有力。据观察,在政府下大力气修缮好的遗产点,大多立了写有“大运河申遗”字样的石碑,但宣传工作做得并不到位,很多人对大运河申遗是怎么回事并不知晓。绍兴的八字桥街区是原始、开放式居民区,游

人可以随意游览。遗憾的是,我们的记者在绍兴街头随意找了些群众询问是否知道八字桥将成为“世界遗产”时,大部分人都说“不知道”,连绍兴本地人都不知道,何况外地人?因此八字桥遭到几个外地年轻人的无意破坏,也不足为奇了。如果他们知道八字桥是需要保护的重要遗产点,肯定不会干“烧桥”的傻事。大运河申遗,是一项全民参与的重大文化建设工程,旨在通过申遗,进一步保护和利用大运河,造福人类。

所以,运河申遗需要我们各级政府加大宣传力度,采取各种措施,加强对大运河申遗及沿线遗产点的宣传。要把申遗的一些相关知识、一些做法及将要实现的目标和申遗成功以后所能给百姓带来的方方面面的实惠等向百姓普及,使大运河申遗真正做到家喻户晓,让百姓自觉参与到保护遗产的工作中。唯其如此,才能达到大运河申遗的真正目的。



绍兴八字桥街区“黑心”烙痕

### 新闻聚焦

#### 北京将举办2013通州运河艺术节

9月,北京通州区将举办运河文化艺术节。历史悠久的大运河文化,是通州在经济、文化、社会生活等各个方面发展的坚实基础。通州一年一度的文化盛事——运河艺术节的影响力不断扩大。首届北京惠民文化消费季暨2013北京通州运河艺术节将秉承消费文化、品位生活,“传承运河情,构筑通州梦”将再次掀起弘扬运河文化的高潮。(王丹)

#### 书法家孙敦秀通州收徒

为活跃和丰富群众文化生活,近日,北京著名书法家孙敦秀收徒仪式在北京通州举行。8个徒弟中属石祥辉年纪最小,只有15岁的他早在2005年就认识了孙敦秀,经过师父指点,已经拿下了全国青少年书法大赛的金奖。路途最远的徒弟邵高泉从老家杭州专程赶来。孙敦秀笔名苏丰,是中国书法家协会会员、硬笔书法委员会委员、中国硬笔书法家协会常务理事,擅长汉简、汉隶书体,作品多次参加国内外书展,并被国内省、地级博物馆、美术馆、纪念馆及国外博物馆收藏。孙敦秀编著出版了《书法小辞典》、《文房四宝手册》、《中国硬笔发展史》、《文房四宝纵横谈》、《中国硬笔书法史》、《孙敦秀书法艺术》、《残墨书法之美》等专著。(王丹)

#### 南运河遗产区建立山东协调机制

南运河沧州一衡水一德州段遗产区已建立省际会商协调机制,日前在山东德州成立,将定期召开联席会议,协调解决大运河遗产保护中的重大问题。南运河沧州一衡水一德州段遗产区,南起德州市四女寺枢纽三角洲北缘,向北流经德州区、故城县、景县、吴桥县至东光县连镇谢家坝,全长94千米。遗产区面积总计4525公顷,其中申报的遗产区为3382公顷。(璐明彦)

#### 运河情缘楹联展将开幕

为配合中国大运河申遗活动,由无锡市文联主办,无锡市诗词协会、无锡市楹联协会、无锡市国画院、无锡市老年大学书画研究会等单位协办的“运河情缘中国梦”百幅楹联展将于16日在无锡市老年活动中心隆重开幕。11位全国楹联协会会员、16位中国书法家协会会员参展。今年年初,由无锡市老年大学书画研究会副会长冯和年牵头发起“感恩运河,保护运河”百幅楹联、百幅照片、百幅图画、百首诗词活动,吸引了全国上千名诗词、书画、摄影、楹联爱好者积极响应。这次楹联展系“感恩运河,保护运河”的部分征集作品。(潘明月)

#### 2013年中国·扬州世界运河名城博览会即将开幕

2013中国·扬州世界运河名城博览会,将于9月26日在扬州京杭之心隆重开幕。此次运博会主题论坛为:“水生态、水文明与名城”;“水生态文明城市的路径和方法”“现代城市中的水景观”和“水文化遗产的保护利用”几个部分,水文化元素渗透进每个细节。中国·扬州世界运河名城博览会自2007年成功举办以来,已成为古城扬州一张崭新名片。届时扬州古运河游船公司将开通古运河——邵伯湖、古运河——高邮湖“运河情、扬州行”水上游览线。(丽艳)

#### 古运河整治等项目获建行20亿元融资

9月9日,建行镇江分行与镇江市水务投资有限公司签订合作协议,未来3年内,镇江建行将向水投公司提供20亿元意向性融资额度。按照计划,古运河上段今年将完成平政桥—迎江桥段西侧景观改造,在河道加固的基础上,连通全线滨水步道,改造提升绿化和夜景景观,增设上游憩等配套设施和绿化整治;将西门桥—中山桥段岸坡挡墙和两侧绿化进行整治。古运河中段将加快建设经十二路附近配套服务建筑香茗轩、运河诗社,进行水竹居和薰衣坊的装修工程,计划开工建设古运河中段主题精品酒店。(杜峥艳)

【始酿于1816年】

传承悠久文化 酿造卓越品质

# 无锡老酒

无锡市玉祁酒业有限公司

董事长姚永海先生携全体员工

祝大运河两岸人民节日快乐,

家庭幸福!

销售热线: 0510-83881642

但愿人长久 千里共婵娟

中秋快乐